

F 非常感受
eichangganshou

又快到过年的时候了。昨天晚上,和在白俄罗斯留学的孩子视频,我们这里已经是晚上八点了,孩子那边才下午三点。两者之间的时差,虽就有五个小时,可天气就差多了。从孩子的视频画面上看,明斯克的街头,人影稀少,街上铺着白茫茫的雪花。而我们湛江这两天气温突然下降,室外温度已降至六摄氏度,是今年的最低温度。与孩子那边相比,这算得上温暖如春了吧。

年关临近,这个时候,最想念亲人了。孩子想父母,父母想孩子。尤其是离家千里万里的孩子,有谁能按捺住回家过年的念头呢!孩子出国留学,今年是第三个年头了。其中,

有两个春节是回到老家过的。去年春节前,本打算也回国,可孩子因为已经和几位室友约好到欧洲各地走一走,就没回来。

约好网上过年

□邓存波

万万没想到,一场疫情扰乱了正常的生活秩序。其实不回国也不等于不能过年,在明斯克一样可以感受家乡的年味,毕竟我们同在一个地球上。

现在的科技几乎可以称之为神话。要乘坐十一个小时才能抵达的远方,只要打开微信,点击视频通话,孩子立马就来到跟前。孩子的音容笑貌,胖瘦表情,举手投足,甚至于孩子的内心,都真真切切到宛如伸手就可以触摸到。

不久前,恰逢孩子的生日。我告诉孩子,生日那天,我和你妈去买一个蛋糕,你喜欢的榴莲蛋糕,再买一只鸡,煮两个鸡蛋。也叫孩子在那边同样备好一个蛋糕,两只鸡蛋。我们到时打开视频,一起庆生!

孩子听了,哈哈大笑起来。到孩子生日那天,我和孩子的妈妈,同时打开两部手机,一部置于远处,直播全景,一部使用自拍器,放在近处,专拍特写,直播近景,如拍摄电影场景一般,立体实况直播。视频中,孩子按照我们的指令,先播放生日歌,点上二十四根蜡烛,然后对着蛋糕叫孩子闭上眼睛许愿,接着睁开眼睛,对着镜头吹灭蜡烛。接着拿起刀,切蛋糕,分派蛋糕,吃蛋糕……一切都是真实的!

和孩子视频中,似乎感觉到他的眼眶湿润了。想家是一样的了,都两三年了,说实在的,感情是高科技无法取代的。我安慰孩子,为了大局,为了健康,为了未来,我们只能选

择放弃一些眼前的美好。孩子一下子明白过来,满脸堆笑地说,爸爸,今年的大年三十,我一定要看你们贴对联,看你们围炉,然后看兄弟姐妹一起吃团圆饭;大年初一的早上,我一定要看奶奶穿上过年的新衣服,我要给你们每个人派发红包,你们也要给我发红包……

我赶紧说,好!好!好!一言为定!

有爱的地方就是故乡。当今世界,有手机、有信号的地方,就有亲人,就有陪伴,就不会孤单。

Z 哲理小品
helixiaopin

娄师德举荐狄仁杰

□蒋光宇

宰相娄师德是狄仁杰的贵人,多次向武则天举荐狄仁杰出任宰相,但从没有对任何人提起过这件事。

狄仁杰不知道娄师德多次推荐自己,很瞧不起娄师德,认为他太窝囊,只不过是个武将而已,还多次在武则天面前说他的坏话,多次排挤他到外地任职。

武则天很倚重娄师德与狄仁杰,便着手解决他们之间的误会与不和。

一天,武则天单独问狄仁杰:“你觉得娄师德贤明吗?”

狄仁杰答:“娄师德作为将领能谨慎守职,至于是否贤明,我不知道。”

武则天又问:“朕重用你,你知道是什么原因吗?”

狄仁杰答:“我是因为文章出色和品行端正而受到重用的,并不是无所作为,依靠别人爬上来的。”

武则天对狄仁杰说:“我曾经

不了解你,你受重用,其实是娄师德的功劳。”

随后,令侍从拿来文件箱,找出了十几篇娄师德的举荐奏折给狄仁杰看。

狄仁杰看后十分惭愧,心悦诚服地叹息道:“公私盛德,我所闻乃不知,吾不逮远矣!”

大意是:娄师德品德高尚,我被他宽容相待却不知道,我不如他,差得太远了!

司马光在《资治通鉴》中就此事评论道:“是时罗织纷纭,师德久为将相,独能以功名终,人以是重之。”

大意是:当时罗织罪名的风气很盛,娄师德长期担任将领和宰相,却能以功成名就告终,是因为人们敬重他的高尚人品。

古往今来的历史可以证明:暗中行善的人,更容易得到加倍的福报;暗中行恶的人,更容易埋下祸根。



J 精粹短文
ingcuiduanwen

等 过

□肯迂

一家奶茶店开张,买奶茶的人排了很长的队伍,都是年轻人。有记者便去采访,得知有人竟然已经排队等了六七个小时,记者惊讶不解。我却能懂这些年轻人的人生中有比这个等的时间长得多的呢,比如等一个人,要等几年、等几十年,便等一生也是心甘情愿的。

R 人生百味
enshengbaiwei

爷爷奶奶,我们回家过年

□王益华

在鲁西南,每逢过年前夕,有到墓地请逝去老人回家过年的习俗。这是一种思念,更是一种传承。爹年纪大啦,行动不便,那请爷爷奶奶回家过年这项神圣的任务就落在我的肩上。今天下午我特意请假,怀着沉痛的心情,再次回到生我养我的故乡,再次踏上这片熟悉的土地。

天阴沉沉的,望着满眼绿油油的麦苗,我的思绪仿佛回到了童年,脑海里再次浮现出爷爷奶奶的音容笑貌、举手投足,耳畔再次想起老人的谆谆教诲,千万叮咛……

我轻轻地来到爷爷奶奶的墓前,怀着一颗虔诚的心,烧纸,点香,祈祷,任凛冽的北风吹痛我的面颊,任泪珠模糊了我的双眼……我

慢慢跪着在爷爷奶奶墓前,

想把家庭的幸福,自己的成功,自己的委屈向爷爷奶奶倾诉……看纸钱飞舞,像一只只蝴蝶在爷爷奶奶墓前盘旋,恍惚间,我好像看到了老人那熟悉慈祥的脸庞。老人微笑着,疼爱地看着我,依然是那样真切,那么的欣慰,那样的满足。爷爷奶奶走了,我知道善良的老人去了天堂,那里阳光明媚,四季如春,那里生活富足,鸟语花香。那里没有疾病,没有痛苦,只有快乐和幸福;老人走了,走得是那样的满足和安详,留给儿孙的只有无限痛苦、遗憾和思念;老人走了,但留给儿孙后代宽厚待人、善良为人的家风,一代一代永相传……我深情地触摸着面前的这片土地,轻轻问,爷爷奶奶,你们在远

方还好吗?

时光匆匆,爷爷已离开我们22年,奶奶也于前年驾鹤西去。他们静静地,悄无声息地和大地融为一体,拥抱着他们眷恋一生的土地,守护着他们的家园,呵护保佑着他们的子孙,世世代代。多少次梦回故乡,在那熟悉的农家小院,陪老人拉着家常,说着陈年往事,谈笑风生;多少次梦回故乡,听老人讲那童年的故事;多少次梦里您牵着我的手,陪我上学,做游戏……我深深知道,那只是一种奢望,一种梦想;我知道今生今世,见您只有在梦里,见您只能在思念永恒里……

爷爷奶奶是普普通通的农民,和土地打了一辈子交道,他们没有豪情壮语,没做



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。